Руководителю Службы по тарифам

Астраханской области

О.Г. Зверевой

414000, г. Астрахань,

ул. Кирова / пер. Театральный, 19 / 4 

Уважаемая Ольга Геннадьевна!

Управление Федеральной антимонопольной службы по Астраханской области (далее — Астраханское УФАС России, Управление) сообщает о следующих результатах работы Астраханского УФАС России за 2011 год по предупреждению необоснованного роста цен на товары и услуги для потребителей Астраханской области.

В целях предупреждения, своевременного выявления и пресечения необоснованного роста цен на товары (услуги, работы) для потребителей Астраханской области Астраханское УФАС России в 2011 году осуществляло постоянный мониторинг цен на нефтепродукты (в том числе отдельно для сельскохозяйственных товаропроизводителей), авиакеросин, цемент, социально-значимые продукты питания, агропродовольственные товары, наиболее востребованные населением лекарственные средства, и др.

По результатам проведения такого мониторинга, а также рассмотрения поступивших обращений Управлением были выявлены и пресечены следующие нарушения антимонопольного законодательства в сфере ценообразования.

I. 23.06.2011 комиссией Астраханского УФАС России было принято решение по делу № 14-К-03-11 о признании МУП «Жилищно-коммунальное хозяйство» нарушившим пункт 1 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» путем установления с 01.01.2010 монопольно высокой цены на услуги по разогреву, сливу и хранению топочного мазута.

В ходе рассмотрения дела № 14-К-03-11 комиссия Управления установила, что предприятием при формировании тарифа на услуги по разогреву, сливу и хранению топочного мазута были необоснованно учтены не связанные с оказанием данных услуг затраты на эксплуатацию тепловых сетей и технологические потери тепловой энергии в сетях.

По результатам рассмотрения дела предприятию было выдано предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства. Данное предписание предприятием исполнено.

В настоящее время Управление возбуждает в отношении предприятия производство по делу об административном правонарушении.

II. 01.08.2011 комиссией Астраханского УФАС России было принято решение по делу № 13-К-03-11, которым действия ООО «ЛУКОЙЛ-Нижневолжскнефтепродукт», выразившиеся в установлении и поддержании монопольно высокой розничной цены на бензин автомобильный марки Аи-92 (Регуляр ЕВРО-92), установленной 26.10.2010 в размере 23,20 рублей за 1 литр, розничной цены на бензин автомобильный марки Аи-95 (Премиум ЕВРО-95), установленной 15.01.2011 в размере 25,80 рублей за 1 литр, розничной цены на бензин автомобильный марки Аи-80 (Нормаль-80), установленной 22.01.2011 в размере 22,50 рублей за 1 литр, розничной цены на бензин автомобильный марки Аи-80 (Нормаль-80), установленной 08.02.2011 в размере 23,00 рублей за 1 литр, розничной цены на бензин автомобильный марки Аи-95 (Премиум ЕВРО-95), установленной 08.02.2011 в размере 26,30 рублей за 1 литр, а также выразившиеся в неснижении розничной цены на дизельное топливо (ЕВРО) с 10.02.2011, установленной 25.01.2011 в размере 22,50 рублей за 1 литр, на территории города Астрахани, Ахтубинского, Володарского, Енотаевского, Икрянинского, Камызякского, Красноярского, Лиманского, Наримановского, Харабалинского и Черноярского районов Астраханской области, признаны нарушающими пункт 1 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции». 

Однако Арбитражный суд Астраханской области с выводами, изложенными в решении комиссии Астраханского УФАС России, не согласился; решением суда от 20.01.2012 по делу № А06-7738/2011 решение комиссии Управления признано недействительным.

В настоящее время Управление оспаривает решение суда первой инстанции в Двенадцатом арбитражном апелляционном суде.

III. 01.11.2011 комиссией Астраханского УФАС России было принято решение о признании ООО «Прогресс-Строй» нарушившим часть 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» и ее пункт 6.

Нарушение допущено обществом при установлении тарифа на услуги по парковке автотранспортных средств на Вокзальной площади г. Астрахани перед железнодорожным вокзалом. Тарифы на данные услуги были дифференцированы обществом в зависимости от интервала тарификации услуг. При этом в одних интервалах тарификации тарифы были выше, чем в других. Иными словами, общество установило различные тарифы на один и тот же товар, в итоге, одни потребители оплачивали услуги парковки по более высоким тарифам, нежели чем другие.

Кроме того, комиссией Управления было установлено, что у Общества имелась технологическая возможность тарифицировать услуги парковки с шагом в одну минуту, однако установленные им тарифицируемые интервалы составляли 20, 25, 30 и 60 мин. Применение указанной тарификации приводило у тому, что оплачиваемое время парковки, в случае если потребителем не было достигнуто верхнее значение определенного интервала тарификации, рассчитывалось путем округления фактического времени пребывания на территории парковки до верхнего значения такого интервала тарификации, что по сути вынуждало потребителей оплачивать неиспользованное время парковки.

Обществу было выдано предписание об устранении выявленных нарушений. Данное предписание обществом исполнено.

В настоящее время Управление возбуждает в отношении общества производство по делу об административном правонарушении.

IV. Постановлением от 02.12.2011 по делу об административном правонарушении № 50-А-03-11 был привлечен к административной ответственности в виде административного штрафа в размере 50 000 руб. директор ООО УК «ЖЭК № 7» Тутаринов Михаил Павлович, который в нарушение части 7 статьи 156 Жилищного кодекса РФ принял решение о повышении тарифа за содержание и ремонт жилого помещения в многоквартирном доме по адресу: г. Астрахань, ул. Звездная, 45.

V. 29.03.2012 года комиссией Астраханского УФАС России было принято решение по делу № 29-К-03-11 о признании ЗАО «Астрахань ЭкоСервис» нарушившим пункт 10 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» путем злоупотребления доминирующим положением на рынке услуг по вывозу твердых бытовых отходов в виде нарушения установленного нормативными правовыми актами порядка ценообразования при утверждении тарифов на оказываемые ЗАО «Астрахань ЭкоСервис» физическим и юридическим лицам услуги по вывозу твердых бытовых отходов на 2011 год.

Нарушение обществом установленного нормативными правовыми актами порядка ценообразования выразилось во включении в стоимость услуг по вывозу ТБО суммы прогнозируемых сомнительных долгов, а также амортизационных отчислений по основным средствам, отсутствующим у общества на момент утверждения тарифа на вывоз ТБО.

Обществу выдано обязательное для исполнения предписание о недопущении впредь нарушения установленного нормативными правовыми актами порядка ценообразования при утверждении тарифов на вывоз ТБО.

В настоящее время Управление возбуждает в отношении общества производство по делу об административном правонарушении.

Руководитель Управления                                                                                      Н.С. Меркулов

М.В. Литвинов

(8512) 39-29-54

