Состояние конкурентной среды на рынках услуг по хранению и складированию зерна
Хранение зерна является важным технологическим процессом, от которого зависит сохранность потребительских свойств товара в достаточно длительный промежуток времени.

Производители зерновых культур могут хранить зерно как в собственных хранилищах, так  и на элеваторах, хлебоприемных пунктах  (ХПП), в хранилищах других хозяйств.

Однако традиционным является хранение зерновых культур на элеваторах. Элеваторы не только принимают зерно на хранение, но и производят его послеуборочную обработку: очистку, сушку, обеззараживание. Необходимость таких работ  связана с созданием условий для длительного хранения зерна - до урожая следующего года.

Конкуренцию элеваторам на рынке услуг по хранению зерна составляют ХПП и комбинаты хлебопродуктов (КХП), имеющие соответствующие зернохранилища. ХПП и КХП, также как и элеваторы, осуществляют послеуборочную подработку, сушку, очистку, подработку и хранение зерна. 

Таким образом, услуги по хранению зерновых культур элеваторов, ХПП и КХП могут рассматриваться как взаимозаменяемые.

Хранилища хозяйств не могут рассматриваться как конкуренты элеваторам, ХПП и КХП, так как они не оказывают услуги по сушке и подработке зерна. Зерно, как правило, хранящееся в хранилищах хозяйств, используется для собственных нужд или региональной реализации. Кроме того, большая часть хозяйств не имеет инфраструктуры, позволяющей производить отгрузку зерна железнодорожным  транспортом, что является определяющим при реализации зерна за пределы региона (зерно продается в больших количествах).

Географические границы товарного рынка определяются экономическими, технологическими, административными барьерами, ограничивающими возможности участия покупателей в приобретении данного товара на рассматриваемой территории.

Астраханская область не является зернопроизводящим регионом и не может самостоятельно обеспечивать потребности в зерновом сырье. Логистически Астраханская область имеет низкий уровень привлекательности для размещения запасов для регионов, выращивающих зерно.
Как показывает проведенное исследование основные  потребители услуг по хранению и складированию зерна, находятся на территории Астраханской, Волгоградской, Саратовской, и Московской областях, а также Ставропольского края и Республики Калмыкия. 
На основании сведений представленных Астраханьстат о хозяйствующих субъектах, зарегистрированных на территории Астраханской области и заявивших основным и дополнительным видом экономической деятельности код 63.12.3 «Хранение и складирование зерна», Управлением установлен один хозяйствующий субъект, оказывающий услуги по хранению и складированию зерна – ОАО «Комбинат хлебопродуктов». 
В силу специфики региона географическими границами исследуемого рынка являются административные границы Астраханской области. 
Состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарных рынках.

На основании сведений, представленных Астраханьстат о хозяйствующих субъектах, зарегистрированных на территории Астраханской области и заявивших основным и дополнительным видом экономической деятельности код 63.12.3 «Хранение и складирование зерна», а также сведений полученных от опрошенных хозяйствующих субъектов и направленных запросов, Управлением установлен один хозяйствующий субъект, оказывающий услуги по хранению и складированию зерна – ОАО «Комбинат хлебопродуктов» (адрес:414002, г.Астрахань, ул. Рыбинская, 15, ИНН 3016001206). 

Фактов вхождения ОАО «Комбинат хлебопродуктов», в одну группу лиц с другими организациями не установлено.
Объем товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке услуг по хранению и складированию зерна.
Оценка объема товарного рынка осуществляется на основании объема продаж (поставок) на рассматриваемом товарном рынке в натуральном выражении.
Номинальная мощность элеватора ОАО «Комбинат хлебопродуктов», т.е. возможный объем хранения зерна – 22 500 тонн.
Склады напольного хранения – 11 500 тонн.

Объем переданного зерна на хранение ОАО «Комбинат хлебопродуктов» в 2012 году – 4 685,300 тонн.

Объем переданного зерна на хранение ОАО «Комбинат хлебопродуктов» в 2013 году – 19 184,00 тонн.

Объем фактической отгрузки зерна ОАО «Комбинат хлебопродуктов» в 2012 году – 4 320,030 тонн.

Объем фактической отгрузки зерна ОАО «Комбинат хлебопродуктов» в 2013 году – 20 741,310 тонн.

В 2012-2013 г.г. зерно, закупленное в государственный интервенционный фонд, на элеваторе и складах ОАО «Комбинат хлебопродуктов» не хранилось.

Цена за хранение зерна ОАО «Комбинат хлебопродуктов» составила – 85,00 руб. т/мес.
Доля ОАО «Комбинат хлебопродуктов» на рынке услуг по хранению и складированию зерна составляет 100%.
Барьеры входа на товарные рынки.

Барьерами входа на рынок услуг по хранению и складированию зерна являются:
-экологические ограничения;

-необходимость осуществления значительных первоначальных капитальных вложений при длительных сроках окупаемости этих вложений;

-ограниченная доступность финансовых ресурсов и более высокие издержки привлечения финансирования для потенциальных участников по сравнению с хозяйствующими субъектами, действующими на рынке;

-постоянно растущие и не зависящие от предприятия  издержки, связанные с хранением  зерновых культур (энергоносители, материальные ресурсы и т.п.);

-неплатежеспособность многих потребителей этой услуги (большая часть потребителей этой услуги сельхозтоваропроизводители);

-высокие банковские ставки по кредитам и т.п.

Оценка состояния конкурентной среды на товарных рынках.
На основании коэффициента рыночной концентрации CR3, а также индекса рыночной концентрации Герфиндаля-Гиршмана за 2011-2012 г.г. года можно сделать вывод, что рынок услуг по хранению и складированию зерна в Астраханской области является высококонцентрированным. Из этого следует, что по уровню развития конкуренции данный рынок относятся к рынкам с неразвитой конкурентной средой.
Вывод.

Процессы развития конкуренции на рынке услуг по хранению и складированию зерна в наибольшей степени зависят от существующих барьеров входа на рынок, снижение которых может заинтересовать многих новых предпринимателей.
ОАО «Комбинат хлебопродуктов» доминирует на рынке услуг по хранению и складированию зерна на территории Астраханской области. 
В настоящее время в региональном разделе Реестра хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем тридцать пять процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определённого товара, если в отношении такого рынка федеральными законами установлены случаи признания доминирующего положения хозяйствующих субъектов, (далее по тексту - Реестр) не состоят хозяйствующие субъекты, оказывающие услуги по хранению и складированию зерна.

По итогам анализа товарного рынка предлагается включить в Реестр ОАО «Комбинат хлебопродуктов» (доля на рынке > 50%), оказывающее услуги по хранению и складированию зерна на территории Астраханской области. 

