                                          П Р О Т О К О Л  № 5

  заседания Общественно - консультативного совета при Астраханском    


            
   УФАС России

«13 »  августа   2014 года                                                                        г. Астрахань

Присутствовали :сопредседатели ОКС – Меркулов Н.С., Никитина Н.З.,члены ОКС: Филатова А.В., Хают Л.А., Шатеева Т.В.,   ответственный секретарь ОКС– Маслов Н.А.. 

Приглашённые: Потылицын П.Л. - зам. руководителя управления. начальник отдела товарных рынков и естественных монополий. Потылицын П.Л. 

В период заседания ОКС проводилась видеозапись телевизионной компанией ВГТРК «Лотос». 

                                      П о в е с т к а   з а с е д а н и я:

         «Проблемы при формировании тарифов на услуги по предоставлению 
места в канале кабельной канализации операторами электрической 

                                                   связи». 

 Докладчик: Зам. Руководителя Астраханского УФАС России - начальник отдела товарных рынков и естественных монополий Потылицын П.Л.

Руководитель Астраханского УФАС России (сопредседатель ОКС) Меркулов Н.С. открыл заседание Совета. Он объявил состав ОКС, легитимность заседания, повестку заседания, а также предложил проголосовать за данную повестку .

Голосовали: «За»- единогласно.

Меркулов Н.С. предложил регламент заседания:

 докладчику  15 минут,

 выступающим – не более 5 минут.

Голосовали: «За»- единогласно.

     С докладом  выступил Потылицын П.Л. (прилагается).

В Управлении имеется на рассмотрении жалоба одного из операторов связи  на монопольно высокую цену, устанавливаемую ОАО «Ростелеком» на услуги по предоставлению в пользование мест в кабельной канализации. Необходимо отметить, что ОАО «Ростелеком» повышало цены на указанную услугу с 01.04.2012, с 15.07.2013 и с 01.01.2014, что привело к увеличению цен почти в два раза. Очевидно, что указанный тариф существенно влияет на стоимость услуг связи, например, на стоимость доступа в Интернет, услуг кабельное телевидение, услуг телефонной связи, оказываемых операторами связи — конкурентами монополиста ОАО «Ростелеком». При указанных темпах повышения цен надеяться на снижение стоимости вышеуказанных услуг для населения вряд ли возможно.

Таким образом, проблема определения справедливой цены на услугу по предоставлению места в кабельной канализации имеет важное значение.

До 2014 года не существовало методики для расчета тарифа на услугу по размещению кабеля в кабельной канализации.

В 2014 году ОАО «Ростелеком» приняло Методику расчётов стоимости предоставления в пользование комплекса ресурсов, которая была одобрена ФГУП ЦНИИС.

Под тарифом на предоставление места в кабельной канализации понимается тариф на предоставление места в кабельной канализации эквивалентный стоимости размещения одного метра кабеля.

Расчет стоимости предоставления места в кабельной канализации согласно этой методике рекомендуется определять путем деления суммы полной балансовой стоимости кабельной канализации и общих затрат ОАО «Ростелеком» на содержание кабельной канализации на общую протяжённость кабельной канализации. 

Таким образом, в соответствии с данной методикой все затраты на содержание кабельной канализации ложатся на сторонние организации, размещающие свои кабели в кабельной канализации ОАО «Ростелеком». 

Более того, поскольку в тариф на услугу по пропуску трафика ОАО «Ростелеком» уже включены затраты на содержание кабельной канализации, получение средств за пользование местом в кабельной канализации от сторонних организаций будет являться его сверхприбылью.

Действующее законодательство не определяет порядок распределения затрат на содержание кабельной канализации при оказании регулируемых и нерегулируемых видов деятельности, что позволяет ОАО «Ростелеком» перекладывать свои затраты на сторонних операторов связи, снижая их конкурентоспособность.

Специалистами управления также установлено, что действующим законодательством Российской Федерации не предусмотрено государственное регулирование тарифов на услуги по предоставлению места в кабельной канализации операторам электросвязи операторами, занимающими существенное положение в сети связи общего пользования, что может не допустить на данный рынок других хозяйствующих субъектов и ограничить конкуренцию

На наш взгляд выходом в изложенной ситуации было бы введение регулирования стоимости услуги предоставления в пользование места в кабельной канализации для операторов связи, занимающих существенное положение в сети связи общего пользования.  

Выступили: Никитина Н.З., Меркулов Н.С., Маслов Н.А.Филатова А.В., Хают Л.А., Шатеева Т.В.

Итоги заседания  Совета подвёл Меркулов Н.С.

                                               Р Е Ш И Л И:

     Рекомендовать Астраханскому УФАС России:

   1. Выйти с ходатайством перед ФАС России об инициировании внесения изменений в соответствующее законодательство Российской Федерации, предусматривающих государственное регулирование тарифов на услуги по предоставлению места  в кабельной канализации для операторов электросвязи.

     2. Направить обращение в Службу по тарифам Астраханской области с просьбой направить в ФСТ России ходатайство о внесении изменений в действующее законодательство Российской Федерации в части введения государственного регулирования тарифов на услуги по предоставлению операторам электросвязи места в кабельной канализации  оператора, занимающего существенное положение в сети связи общего пользования. 

Голосовали:  «За» - единогласно.

Сопредседатель ОКС                                                           Н.С. Меркулов

Сопредседатель ОКС                                                           Н.З. Никитина

Члены ОКС:         





    Л .А. Хают  

                                                                                                А.В. Филатова 

                                                                                                Т.В. Шатеева                                                                                                                                                                                             

Ответственный секретарь   ОКС                                          Н.А. Маслов

